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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Diagnozowanie i naprawa podzespolow i zespolow pojazdow samochodowych
Oznaczenie kwalifikacji: M.18
Wersja arkusza: X

M.18-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.
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11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Umieszczona w dowodzie rejestracyjnym dopuszczalna masa catkowita pojazdu dotyczy najwigkszej

okreslonej przepisami masy pojazdu wraz z

A. materialami eksploatacyjnymi w ilo§ciach nominalnych, ale bez kierowcy i fadunku.
B. kierowca, pasazerami, ale bez tadunku.
C. pasazerami, kierowcg i ladunkiem.

D. przyczepa.
Zadanie 2.

W celu przeprowadzenia weryfikacji i pomiarow walu korbowego w pierwszej kolejnosci nalezy

A. zdemontowac¢ pokrywy czopdw i wymontowac wat korbowy z silnika.
B. oczysci¢ wal z zanieczyszczen.

C. zdemontowac korbowody.

D. zdemontowa¢ thoki.

Zadanie 3.
Przed przystapieniem do regulacji luzow zaworowych w silniku z zaptonem iskrowym nalezy

A. przeprowadzi¢ pomiar ci$nienia sprezania.
B. sprawdzi¢ stan natadowania akumulatora.
C. wykreci¢ wszystkie Swiece zaplonowe.

D. sprawdzi¢ szczelno$é silnika.

Zadanie 4.

W celu oceny stanu technicznego uktadu smarowania silnika w pierwszej kolejnosci nalezy

A. przeprowadzié pomiar ci$nienia w uktadzie smarowania.
B. sprawdzi¢ czystos¢ filtrow olejowych.

C. sprawdzié¢ poziom oleju w silniku.

D. oceni¢ stan pompy olejowe;.

Zadanie 5.
Drutéwka jest czescig sktadowa

A. zaworu powietrza.
B. obrgczy kota.

C. opony.
D. detki.
Zadanie 6.

Uzebrowane cylindry i glowice stosuje si¢ w silnikach chtodzonych

A. plynem hamulcowym.
B. powietrzem.

C. olejem.

D. ciecza.
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Zadanie 7.

Umieszczenie wiryskiwaczy w kolektorze dolotowym silnika zastosowane jest w uktadzie zasilania

A.  wtryskowego z ukladem bezposrednim,
B. wtryskowego z wtryskiem posrednim.
C. wtryskowego jednopunktowego.
D. gaznikowego.
Zadanie 8,
W sprzegle hydrokinetycznym czynnikiem przenoszacym naped jest
A. pole elektromagnetyczne,
B. przektadnia pasowa.

C. ukfad kot zebatych.
D. ciecz.

Zadanie 9.
Glownym materialem stosowanym do wykonania bebnow hamulcowych jest

A. aluminium.

B. zeliwo.
C. braz.
D. stal.

Zadanie 10.
Na rysunku przedstawiono uktad zawieszenia
niezaleznego z osig nienapedzang.

niezaleznego z osig napedzana.
zaleznego z osig nienapedzana.

oSnwp

zaleznego z osig napedzang.

Zadanie 11.

Opasanie i osnowa sg czgsciami sktadowymi

A. aluminiowej obrgczy kota.
B. stalowej obreczy kofa,

C. opony.

D. detki.
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Zadanie 12.

Sprezyna centralna (talerzowa) jest elementem

A. sprzegta hydrokinetycznego.
B. docisku sprzegta ciernego.
C. przekladni napedowe;j.

D. przektadni glowne;.

Zadanie 13.

4 =)
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Na rysunku uktadu wydechowego cyfra 4 zostal oznaczony

A. katalizator.

B. tlumik wstepny.
C. tlumik koficowy.
D. thumik srodkowy.

Zadanie 14.
Na rysunku przedstawiono nadwozie pojazdu typu

A. uniwersalnego.
B. hatchback.

C. kombi.

D. sedan.

Zadanie 15,

Zastosowany w ukladzie zawieszenia amortyzator

nalezy do grupy elementow sprezystych zawieszenia.
moze zastapi¢ sprezyne w ukladzie zawieszenia.
zapobiega odrywaniu si¢ kot od nawierzchni.
wydtuza czas drgan sprezyny.

caw»
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Zadanie 16.
Na rysunku przedstawiono schemat uktadu chtodzenia
A. nagrzewnicy wnetrza pojazdu.
B. powietrza dotadowanego.
C. klimatyzacji.
D. silnika.

Zadanie 17.

Przedstawiony na rysunku przyrzad stuzy do pomiaru ci$nienia
oleju w ukladzie smarowania.

w uktadzie chtodzenia.

wtrysku paliwa.

w oponie kota.

oScnowp

Zadanie 18.
Na rysunku przedstawiono przyrzad stuzacy do kontroli

A. cisnienia w uktadzie chtodzenia.
B. szczelnosci uktadu smarowania.
C. wtryskiwacza mechanicznego.,
D. zacisku uktadu hamulcowego.

Zadanie 19.
Czujnik zegarowy stuzy do pomiaru

grubosci oktadziny klocka hamulcowego.
bicia osiowego tarczy hamulcowe;j.
srednicy czopa walu korbowego.
$rednicy trzonka zaworu.

oSnwp
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Zadanie 20.

Weryfikujac prawidlowosc¢ dziatania uktadu bezpieczenstwa czynnego pojazdu, nalezy sprawdzic
A. napinacze pasow bezpieczenstwa.
B. oswietlenie zewngtrzne pojazdu.

C. szczelnos¢ ukladu paliwowego.
D. poziom oleju w silniku,

Zadanie 21,
W celu okreslenia przydatnosci eksploatacyjnej ptynu hamulcowego nalezy przeprowadzi¢ pomiar jego

temperatury

A. odparowywania.
B. krzepnigcia.

C. zamarzania.

D. wrzenia.

Zadanie 22,

Na rysunku strzatkami oznaczono miejsca pomiaru

A. luzu ukladu tlok-cylinder.
B. zuzycia tulei cylindrowe;j.
C. skoku ttoka w cylindrze.
D. szczelnosci cylindra.
Zadanie 23.
Przedstawiony na rysunku wydruk wynikow pomiarow zostal sporzagdzony za pomoca
A. stanowiska probierczego. Atk bk hdok Lok ek ik
. . Wynik POZYTYWNY
B. analizatora spalin. Sl e R s
C. detektora CO, Nr  101/98
GCDZ. : 12.02
S T T T
Nr pomiaru: 7’
Paliwo : benzyna
GO = 0.02%obj
HC = 31 ppm
coz2 = 15.4 % obj.
02 = 0.1%ob].
Temp. = 82°C
Obroty = 2570 obr/min
Lambda = 1.001
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Zadanie 24.

Na rysunku oznaczono wymiary

wynosi

Zadanie 25.

ocaw»

0,0020
0,0025
0,3345
0,3365
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graniczne Srednicy zewnetrznej tulei cylindrowej. Tolerancja wymiaru

MINIMUM

7.4945

MAXIMUM
7.4965

MINIMUM
7.1580
MAXIMUM
7.1600

W pojezdzie z silnikiem wysokopreznym przeprowadzono pomiar emisji spalin uzyskujac nastepujace
wyniki: CO - 04g/km; NOx - 0,19g/km; PM - 0,008g/km; HC-0,03g/km; HC+NOx - 0,28g/km.
Na podstawie dopuszczalnych wartosci przedstawionych w tabeli, mozna pojazd zakwalifikowaé¢ do grupy

spetiajacej co najwyzej norme

onwp

Zadanie 26.

EURO 3
EURO 4
EURO 5
EURO 6

Dopuszczalne wartosci emisji spalin w poszczegélnych normach EURO
dla pojazdow z silnikiem wysokopreznym
eMI3 | FURO1 | EURO2 | EURO3 | EURO4 | EUROS | EUROG
[g/km]
co 3,16 1 0,64 0,5 0,5 0,5

HC - 0,15 0,06 0,05 0,05 0,05
NOx - 0,55 0,5 0,25 0,18 0,08
HC+NOx 1,13 0,7 0,56 0,3 0,23 0,17
PM 0,14 0,08 0,05 0,009 0,005 0,005

Oznaczenie TWI umieszczone na oponie informuje o

onw»

rodzaju zastosowanego materialu do wykonania bieznika.
przeznaczeniu opony do samochodu terenowego.
dostosowaniu opony do okresu zimowego.

granicznym zuzyciu bieznika.
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Zadanie 27.
Zmierzone sity hamowania kot na jednej osi pojazdu nie mogg sie rozni¢ wigcej niz 30%, przyjmujac
za 100%
A. site podana przez producenta.
B. zmierzong sitg mniejszg.
C. zmierzong site wigksza.
D. sume zmierzonych sit.
Zadanie 28.
Spadek ci$nienia (szczelnosé cylindra) [%]
silnik ZI Stan techniczny
4-suwowy 0 pojemnosci silnik ZS silnika
2-
suwowy Ponizej 1000 cm® | Powyzej 1000 cm’
0-1 (100-99) 0-1 (100-99) 0-1 (100-99) 0-3 (100-97) bardzo dobry
2-3 (99-98) 0-3 (99-97) 2-5(98-95) 4-5 (94-95) dobry
kwalifikuje sie do
4-7 (97-93) 4-15 (96-85) 6-20 (98-80) 5-25 (95-75) dalése) GiShloatae]
powyzej 7 powyzej 15 powyzej 20 powyzej 25 kwalifikuje sie
(ponizej 93) (ponizej 85) (ponizej 80) (ponizej 75) do naprawy

W wyniku pomiaru szczelnoéci cylindréw silnika czterosuwowego, o pojemnosci skokowej 1 985 cm’

z zaptonem samoczynnym, stwierdzono spadek ci$nienia w pierwszym cylindrze o 23%, a w drugim
cylindrze o 27%. Na podstawie danych przedstawionych w tabeli okresl stan techniczny silnika.

A. Kwalifikuje si¢ do dalszej eksploatacii.
B. Kwalifikuje si¢ do naprawy.

C. Bardzo dobry.

D. Dobry.

Zadanie 29.
Glownym czynnikiem okreslajagcym przydatnos¢ instalacji LPG do dalszej eksploatacji jest

A. waznosc¢ okresu gwarancyjnego instalacji LPG.
B. stan techniczny uktadu zasilania benzyna.

C. waznosc¢ legalizacji butli gazowe;.

D. stan ukladu chlodzenia silnika.

Zadanie 30.

W trakcie przeprowadzania jazdy probnej stwierdzono samoczynne zbaczanie pojazdu w lewg strong. W celu
ustalenia przyczyny oraz ewentualnego zakresu naprawy w pierwszej kolejnosci nalezy

A. sprawdzi¢ luzy w ukladzie kierowniczym.
B. skontrolowac katy kol kierowanych.

C. sprawdzi¢ ciSnienie w ogumieniu.

D. wymieni¢ opony osi przednie;.
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Zadanie 31.

Powstajace drgania odczuwalne w czasie ruszania pojazdem moga $wiadczyc¢ o

A. odksztalceniu tarczy hamulcowe;.
B. uszkodzeniu tarczy sprzgglowe;j.
C. blokowaniu uktadu chtodzenia.
D. niewywazeniu kot

Zadanie 32.

W pojezdzie stwierdzono nierdéwng prace silnika przy wyzszych predkosciach obrotowych. W pierwszej
kolejnosci nalezy sprawdzic¢

A. ci$nienie w ukltadzie smarowania.
B. opory w uktadzie napgdowym.

C. szczelnosc uktadu chtodzenia.

D. droznosé filtra paliwa.

Zadanie 33.

Czas wymiany uszczelki podgtowicowej silnika to 2,3 rbg, a koszt cze$ci zamiennych wynosi lacznie
339,00 zt netto. Catkowity koszt brutto (VAT 23%) naprawy przy zalozeniu, ze koszt 1rbg = 70,00 z} netto

wynosi

A. 500,00 zt
B. 595,00 zt
C. 600,00 zt
D. 615,00 zt
Zadanie 34.

W trakcie przegladu okresowego pojazdu okazalo sig, ze nalezy wymieni¢ olej silnikowy oraz klocki
hamulcowe w cenie 120,00 zt komplet. Koszt 4 1 oleju wraz z filtrem olejowym wyniost 160,00 zi,
arobocizny 320,00 zt. Laczny koszt ustugi z 10% upustem wyniost

A, 480,00 zt
B. 540,00 zt
C. 560,00 zt
D. 600,00 zt
Zadanie 35.

W wyniku weryfikacji uktadu korbowo-ttokowego stwierdzono zarysowanie ttoka w czesci pierscieniowe;.
Uszkodzony ttok nalezy

A. naprawic, szlifujac uszkodzone miejsce papierem $ciernym.
B. pozostawi¢ bez naprawy do dalszej eksploatacji.

C. regenerowac¢ metoda klejenia.

D. wymieni¢ na nowy.
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Zadanie 36.

W celu demontazu potosi napgdowej z pojazdu w pierwszej kolejnosci nalezy zdemontowac przegub

A. wewnetrzny z przekladni gltowne;.
B. wewnetrzny z pétosi napedowe;j.
C. zewng¢trzny z potosi napedowe;j.
D. =zewnetrzny z piasty kota.,

Zadanie 37.
W ukladzie rozrzadu silnika z hydrauliczng regulacja luzow zaworowych stwierdzono nieszczelnosé

regulatorow. W tej sytuacji nalezy je

A. uszczelni¢ stosujac dodatkowe uszczelki.
B. zastgpic regulatorami mechanicznymi.

C. regenerowa¢ metoda toczenia.

D. wymieni¢ na nowe.

Zadanie 38.

Prawidtowa kolejno$¢ dokrecenia $rub (lub nakretek) mocujacych koto do piasty zostata przedstawiona na
rysunku

Zadanie 39,

Przedstawiona na rysunku kontrolka wyswietlana na desce rozdzielczej pojazdu informuje kierowce

o uruchomieniu

A. uktadu wspomagajacego obserwacje drogi.
B. adaptacyjnej regulacji predkosci jazdy.

C. asystenta kontroli toru jazdy.

D. asystenta parkowania.

Zadanie 40.

W celu weryfikacji poprawnosci wykonanej naprawy uktadu kierowniczego nalezy przeprowadzic¢

kontrolg luzu elementow ukladu zawieszenia.
probe na stanowisku rolkowym.

pomiar sity hamowania.

jazde probna.

onawp»>
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